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รายงานการวิจัยเรื่อง การเพิ่มศักยภาพของห่วงโซ่อุปทานขิงไทยไปสู่ประเทศญี่ปุ่น สำเร็จได้ เนื่องจากบุคคลหลายท่านได้กรุณาช่วยเหลือให้ข้อมูล ข้อเสนอแนะ ความคิดเห็นและกำลังใจแก่ผู้วิจัย
	ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณ นางสุพัตรา ธนเสนีย์วัฒน์ อดีตปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ที่ได้ให้คำแนะนำด้านช้อมูลทางการเกษตร นายวรรณพงศ์ ไวยวุฒิธนาภูมิ นักวิชาการพาณิชย์ กระทรวงพาณิชย์ ที่ได้ให้คำแนะนำด้านช้อมูลทางการค้าระหว่างประเทศ ขอขอบคุณผู้ให้ข้อมูลทุกๆท่าน อาทิเช่น เกษตรกรผู้ปลูกขิง และผู้ส่งออกขิงในประเทศไทย
	ขอขอบคุณสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติที่กรุณาให้ทุนอุดหนุนในการทำงานวิจัยครั้งนี้ และขอขอบคุณมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาที่ให้ใช้ทรัพบากรในการสนับสนุนการทำวิจัยฉบับนี้
	ท้ายที่สุดนี้ ขอขอบคุณคณาจารย์ และผู้ร่วมงานทุกท่าน ที่ได้เป็นกำลังใจให้ผู้วิจัยตลอดมา และคอยเสนอแนะแนวคิด รวมทั้งส่งเสริม สนับสนุนกระตุ้นเตือนผู้วิจัยให้จัดทำรายงานการวิจัยให้เสร็จสมบูรณ์
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การวิจัยเรื่อง การเพิ่มศักยภาพของห่วงโซ่อุปทานขิงไทยไปสู่ประเทศญี่ปุ่น มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษากระบวนการจัดการห่วงโซ่อุปทานของขิงไทยไปยังประเทศญี่ปุ่น และเพื่อเพิ่มศักยภาพของกระบวนการกระจายสินค้าของขิงประเทศไทยไปยังประเทศญี่ปุ่นของเกษตรกรไทยและผู้ส่งออกไทย
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	ขอขอบพระคุณทุกท่าน ที่มีส่วนให้งานวิจัยเล่มนี้เสร็จสมบูรณ์ ขอบคุณมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาที่กรุณาให้ทุนอุดหนุนในการทำวิจัยเล่มนี้
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