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บทที่ 5
สรุปและข้อเสนอแนะ
ผู้วิจัยได้ทำการการวิจัยตามวัตถุประสงค์และขอบเขตของการศึกษาคือหาวิธีเสริมสร้างกระบวนการเรียนรู้ ด้านการจัดการขยะพลาสติกตั้งแต่ระดับครัวเรือน ชุมชน และตำบลในพื้นที่ศึกษา ผ่านการทดสอบนำพลาสติกที่ผ่านการใช้แล้วมาทำให้เกิดมูลค่าเพิ่มในรูปแบบการผลิตเป็นเชื้อเพลิงจากขยะ 1 รูปแบบ คือ  RDF (Refuse derived fuel) หากระบวนการเสริมสร้างจิตสำนึกให้กับร้านค้า โรงเรียน หน่วยงานบริหารส่วนตำบลในชุมชนร่วมใจลดการใช้พลาสติกในชุมชน และเสริมสร้างความรู้ด้านการจัดการขยะพลาสติก ส่งเสริมให้เกิดชุมชนต้นแบบของจังหวัดสมุทรสงคราม ซึ่งสามารถสรุปผลการวิจัย ดังนี้
5.1
สรุปผล

5.1.1
การวิจัยการนำพลาสติกที่ผ่านการใช้แล้วมาทำให้เกิดมูลค่าเพิ่มในรูปแบบการผลิตเป็นเชื้อเพลิง


ขยะเชื้อเพลิงที่สามารถผลิตได้คือ  RDF (Refuse derived fuel) ประเภท 5 ที่เกิดการจากคัดแยกและจัดทำเป็นแท่งเชื้อเพลิงที่มีความหนาแน่นของแท่งเชื้อเพลิงไม่ต่ำกว่า 500 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ซึ่งในการวิจัยนี้สามารถผลิตเป็นขยะเชื้อเพลิงที่มีส่วนพลาสติกเป็นส่วนผสม ได้ทุกอัตราส่วน โดยให้ค่าความร้อนของเชื้อเพลิง RDF ที่มีส่วนผสมของขยะประเภทเศษวัสดุทางการเกษตร ประเภท เปลือกมะพร้าว กิ่งส้มโอ กระดาษ และเศษโฟม  มีค่าความร้อนไม่ต่ำกว่า 2,500 kcal/kg (10.46 KJ/kg) ซึ่งสามารถนำไปใช้เป็นเชื้อเพลิงในอุตสาหกรรมปูนซีเมนต์ ได้ โดยผลการตรวจสอบค่าความร้อนต่ำสุดของแท่งเชื้อเพลิง RDF ขยะพลาสติกพบว่า ในส่วนผสมที่ 1ต่อ 0.5 โดยน้ำหนักมีค่าความร้อน 25.9-32.5 MJ/kg สอดคล้องกับการศึกษาของ Lei Zhao., et-al. (2016) ที่เชื้อเพลิงที่มีส่วนผสมของพลาสติกจะมีค่าความร้อน 23.7 MJ/Kg ซึ่งน้อยกว่าค่ามาตรฐานที่ทางยุโรปกำหนดไว้  โดยพบว่าเศษพลาสติกกับเปลือกมะพร้าวมีค่าความร้อนสูงสุด และพบว่าเศษพลาสติกกับกระดาษมีค่าความร้อนต่ำสุด ปริมาณเถ้าที่ต้องถูกนำไปกำจัด 1.9-2.5 เปอร์เซ็นต์โดยน้ำหนัก  ปริมาณคลอไรด์ในส่วนของขยะประเภทโฟม ปริมาณไนโตรเจนของเชื้อเพลิง RDF ที่มีส่วนผสมของเศษวัสดุทางการเกษตรประเภทเปลือกมะพร้าวมีค่าไนโตรเจนสูงสุด ซึ่งบ่งชี้ได้ว่าขยะทุกประเภท ยกเว้นขยะประเภทโฟม ไม่เหมาะต่อการนำมาผลิตเป็นเชื้อเพลิง RDF 

5.1.2 
สรุปผลการเสริมสร้างความรู้ ความสามารถของร้านค้าชุมชน โรงเรียน และหน่วยงานองค์การบริหารส่วนตำบล 



สรุปได้ว่าการทดลองเสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจ และหาวิธีการทดลองปฏิบัติได้ 2 รูปแบบคือ ทดลองลดถุงพลาสติกจากต้นทางในชุมชนที่เป็นร้านค้าชุมชนโดยใช้ถุงผ้าแทน และเสริมให้ชุมชนนำขยะพลาสติกไปรวบรวมกับผู้รับซื้อของเก่าในพื้นที่เพื่อแปรรูปเป็นขยะเชื้อเพลิง RDF เพื่อจัดจำหน่ายให้กับหน่วยงานรับซื้อจากภายนอกพื้นที่ โดยผลระดับความพึงพอใจของรูปแบบการลดขยะพลาสติกจากแหล่งกำเนิด กับรูปแบบการจัดการขยะพลาสติกจากปลายทาง จากการสอบถามใน 3 ประเด็น ประกอบด้วย รูปแบบของการจัดการขยะพลาสติก รูปแบบของการประชาสัมพันธ์ และภาพรวมของรูปแบบการมีส่วนร่วมในกิจกรรมของชุมชน สรุปได้ว่ารูปแบบของการจัดการขยะพลาสติกที่แตกต่างกัน ระดับความพึงพอใจของชุมชนไม่มีความแตกต่างกัน ซึ่งแสดงว่าชุมชนสามารถที่จะยอมรับรูปแบบของการจัดการขยะที่ทำการทดลองในพื้นที่ของตำบลที่ตนเองอาศัยอยู่ และจากการถอดบทเรียนสรุปได้ว่าเส้นทางที่จะทำให้เกิดการพัฒนาแนวทางการจัดการขยะพลาสติกในพื้นที่ ของจังหวัดสมุทรสงคราม ควรดำเนินการอย่างต่อเนื่องใน 3 ระยะ คือ ทุกส่วนงานในแต่ละตำบลควรมีการส่งเสริมการให้ความรู้ และมีกิจกรรมอย่างต่อเนื่องในส่วนของการลดขยะตั้งแต่ต้นทาง ในระดับครัวเรือน อย่างจริงจัง ทุกตำบลควรมีแนวทางการสร้างประโยชน์จากขยะในพื้นที่ของตนเอง เพื่อเป็นทางออกให้กับชาวบ้านหากมีการคัดแยกแล้วขยะที่เหลือต้องมีทางไป โดยทุกพื้นที่ต้องการสร้างมูลค่าจากขยะ ที่ไม่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม และในส่วนของหน่วยงานที่รับผิดชอบด้านการจัดการขยะของจังหวัด ควรเริ่มมีการศึกษาความเหมาะสมในการจัดการขยะในภาพรวมของทั้งจังหวัด โดยอาศัยความเห็นด้วยของภาคประชาชน อาทิ การจัดตั้งสถานีรับขยะเฉพาะในพื้นที่ของ 3 อำเภอ เพื่อการคัดแยกและส่งไปกำจัดหรือสร้างมูลค่าเพิ่มในพื้นที่ 
5.2 
อภิปรายผล

จากผลการนำขยะพลาสติกมาผสมกับเศษวัสดุเหลือทิ้ง ประเภทเปลือกมะพร้าว กิ่งส้มโอ กระดาษ และโฟม ที่พบในพื้นที่ ผลิตเป็นแท่งเชื้อเพลิง RDF (Refuse derived fuel) ประเภท 5 ที่มีความหนาแน่นของแท่งเชื้อเพลิงไม่ต่ำกว่า 500 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร พบว่าค่าความร้อนของแท่งเชื้อเพลิงในช่วง 25.9-32.5 MJ/kg ที่อัตราส่วนของเศษพลาสติกต่อเศษวัสดุทุกอัตราส่วน ซึ่งเป็นค่าความร้อนที่สามารถนำมาใช้เป็นเชื้อเพลิงในอุตสาหกรรมปูนซีเมนต์ได้สอดคล้องกับผลการศึกษาของ รวีโรจน์ ชัยพิมลผลิน (2558) และสอดคล้องกับผลการศึกษาของกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน (2551) แม้ว่าคุณสมบัติด้านมาตรฐานของแท่งเชื้อเพลิง RDF (กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรักษ์พลังงาน. 2551)  จะด้อยในส่วนของความหนาแน่นของแท่งเชื้อเพลิง และปริมาณของสารคลอไรด์ซึ่งพบมากในส่วนของแท่งเชื้อเพลิงที่มีส่วนผสมของโฟม เนื่องด้วยการอัดแท่งเชื้อเพลิงจำเป็นต้องใช้แรงดันที่สูงขึ้น แต่ด้วยความชื้นของขยะมีค่าสูง ดังนั้น ในการดำเนินการเพื่อให้ได้เชื้อเพลิงแท่งที่ได้มาตรฐานจำเป็นต้องมีเครื่องมือที่ทันสมัยมากขึ้น  

สำหรับการส่งเสริมให้เกิดพื้นที่ต้นแบบในการจัดการขยะพลาสติกให้เกิดผลนั้นจำเป็นต้องอาศัยการดำเนินการอย่างต่อเนื่องซึ่งสอดคล้องกับผลการศึกษาของ ปัณฑริดา ไชยจิตร (2556) ที่ต้องอาศัยรูปแบบที่สามารถสร้างผลประโยชน์จากการจัดการนั้นๆ 
5.3 
ข้อเสนอแนะ

การดำเนินการวิจัยนี้จะประสบความสำเร็จได้ดีจำเป็นต้องได้รับความร่วมมือจากชุมชนเป็นอย่างดี ดังนั้นผู้วิจัยจึงมีข้อเสนอแนะดังนี้

5.3.1 
ในกระบวนการจัดการขยะพลาสติกในชุมชนจำเป็นต้องมีการส่งเสริมให้ความรู้ และปฏิบัติให้เห็นผลจึงจะสามารถจูงใจให้เกิดความร่วมมือของชุมชนได้อย่างทั่วถึง
5.3.2 
การส่งเสริม สร้างกระบวนการ และพัฒนาเทคโนโลยีที่เหมาะสมกับการจัดการขยะในชุมชนเป็นสิ่งที่จำเป็นอย่างยิ่งสำหรับผู้วิจัย

5.3.3 
ควรมีการศึกษาผลสัมฤทธิ์หลังจากมีการนำไปใช้ประโยชน์ได้จริง และควรเพิ่มเรื่องการศึกษาผลกระทบจากมลพิษทางอากาศร่วมด้วยโดยเฉพาะการเผาเชื้อเพลิงขยะ RDF 
