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กิตติกรรมประกาศ

รายงานการวิจัยเรื่อง การเสริมสร้างความรู้ด้านการจัดการขยะพลาสติกในชุมชนของอำเภออัมพวา และพัฒนาเป็นชุมชนต้นแบบที่ดีของจังหวัดสมุทรสงคราม สำเร็จได้ เนื่องจากบุคคลหลายท่าน และหน่วยงานหลายหน่วยงานที่ได้กรุณาช่วยเหลือให้ข้อมูล ข้อเสนอแนะ คำปรึกษา ให้ความคิดเห็น และกำลังใจ 

ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณ สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ ท่านอธิการบดี ท่านคณบดีคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ท่านรองอธิการบดีฝ่ายวิจัยและบริการวิชาการ ท่านผู้อำนวยการสถาบันวิจัยและพัฒนา และท่านอาจารย์ภายในสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อม มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาที่มอบความไว้วางใจและเชื่อมั่นในตัวผู้วิจัย ให้ทุนสนับสนุนในการทำวิจัย ให้ความอนุเคราะห์ด้านการติดต่อประสานงาน ให้ความอนุเคราะห์ด้านคำปรึกษา ตลอดจนการให้กำลังใจแก่ผู้ทำวิจัยตลอดมา ทำให้การดำเนินงานวิจัยประสบความสำเร็จไปด้วยดี

ขอขอบคุณผู้เกี่ยวข้องและประชาชนในชุมชนตำบลบางแค ชุมชนตำบลบางนางลี่ ตำบล   บางคนที และตำบลแหลมใหญ่ จังหวัดสมุทรสงคราม ที่ให้ข้อมูลในด้านต่างๆ เกี่ยวกับพื้นที่ และเอื้อเฟื้อสถานที่ในการดำเนินงานทำให้การศึกษาในงานวิจัยสำเร็จลุล่วง

ท้ายสุดนี้ขอกราบขอบพระคุณบิดา มารดา บารมีของสมเด็จพระนางเจ้าสุนันทากุมารีรัตน์ และขอขอบคุณ พี่ และน้องที่ได้ช่วยส่งเสริมสนับสนุน และเป็นกำลังใจทำให้ผู้จัดทำรายงานได้ดำเนินการวิจัยจนสำเร็จได้ด้วยดี
รองศาสตราจารย์ชัยศรี  ธาราสวัสดิ์พิพัฒน์ 
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