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Abstract


This research aims to study, explore and analyze the social and cultural capital identities of Ranong Province. It has the potential to promote tourism. It also encourages people and communities to understand and appreciate the importance of social capital and cultural capital in promoting tourism. This is a survey. Use the questionnaire with the public sample. Business operators There were 436 people in Ranong province.

The results showed that the majority of the populations are females, aged between 31-35 years, mostly have a bachelor degree, respect Buddhist and the main occupation is to serve as a government official.


The social capital of Ranong province is the most Ranong residents help their neighbors. The opportunity to express opinions to solve problems or develop community. To be honest with the people in the community and to respect the laws and norms of people in the community at a high level. On the other hand, conflicts are low in all aspects of the profession, religion, politics and behavior of the people. It reflects that Ranong province is a peaceful society.

The cultural capital of Ranong province. There are many local traditions and cultures. The folk wisdom is used in the occupation, treatment and cooking of their own unique. Most of Ranong people have high trust or trust in the elderly in the community, village headman, headman, prime minister, priest, teacher and military nurse and religious leaders.

The identity of the social capital and cultural capital of Ranong, which has the potential to promote tourism, has been found. People in the community of Ranong are relatives to love each other. Have a nice community Have delicious local food, peace and help each other as well. There are many natural resources, including waterfalls, hot springs, mountains, sea, reservoirs and historical sites.

However, the results of this study can be summarized as encouraging individuals and communities to understand and appreciate the importance of social capital and cultural capital in promoting tourism in Ranong. This is a good way to promote harmony in the eyes of tourists. As well as in each community should be gathered together to promote more tourism. And should help to organize the waste more organized.

Discussing the findings an interesting finding is Ranong is much more than a small province in the south. "A rich and diverse social capital," and a "unique and distinct cultural capital."
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ด้านประมวลผลด้วยโปรแกรม SPSS ขอขอบคุณนางสาวพัชรี ทรัพย์ประเสริฐ ซึ่งสละเวลาส่วนตัวหลังการปฎิบัติงานประจำวันดำเนินงานด้านนี้จนได้ผลครบตามโครงการ

ด้านการตรวจสอบ ขอขอบคุณวิโรจน์ ศรีหิรัญ สำหรับการตรวจสอบความถูกต้องและ
ความเรียบร้อยในรายงานการวิจัย

ด้านงานทั่วไป ขอขอบคุณบุคลากรทุกท่านที่ผู้วิจัยได้ขอความช่วยเหลือ ในเรื่องต่าง ๆ

สิ่งสำคัญผู้วิจัยขอขอบคุณทุกหน่วยงานในมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา คือ สำนักวิจัยและพัฒนา คณะวิทยาการจัดการ ที่สนับสนุนและอำนวยความสะดวกในการดำเนินการวิจัย


ในท้ายที่สุด   ขอขอบคุณ คุณครู  อาจารย์ และวิทยากรทุกท่านที่ได้ประสิทธิประสาทวิชาความรู้ต่าง ๆ ให้ โดยเฉพาะความรู้ด้านการวิจัย การจัดการการเรียนรู้ จนทำให้ผู้วิจัยมีความเข้าใจและผลิตงานวิจัยฉบับนี้จนเสร็จสมบูรณ์เพื่อนำไปใช้ประโยชน์ต่อไป
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