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กิตติกรรมประกาศ

งานวิจัยนี้มีจุดมุ่งหมายเพื่อ  ศึกษาวิถีชีวิตผู้สูงอายุยืนยาวในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ประเทศไทย  คณะผู้วิจัยขอขอบคุณ  สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ (วช.) ที่ได้สนับสนุนทุน การวิจัยครั้งนี้   และขอขอบคุณอธิการบดี  ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยและพัฒนา  มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา  ที่ได้ให้การสนับสนุน  อำนวยสะดวกในด้านต่าง ๆ  รวมทั้งขอขอบคุณคณบดี วิทยาลัยพยาบาลและสุขภาพ ที่ได้ให้การส่งเสริมและคำแนะนำ  ทำให้โครงการวิจัยนี้ สำเร็จลุล่วงได้ด้วยดี  
ขอขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ประไพวรรณ  ด่านประดิษฐ์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สุดประนอม  สมันตเวคิน  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ อรนุช  เชาว์ปรีชา ที่ได้กรุณาให้คำแนะนำ ทำให้งานวิจัยนี้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น  และขอขอบคุณ ดร.วรรณพร  วัฒน์สุนทร ที่ได้ตรวจช่วยสอบเนื้อหา การจัดทำรูปเล่ม 
ผู้วิจัยขอขอบคุณ ดร.อารยา  ทิพย์วงศ์ และ อาจารย์วานิช  สุขสถานที่ได้ช่วยประสานงานการเก็บข้อมูลในพื้นที่วิจัย และขอขอบคุณ ผู้สูงอายุยืนยาวในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ที่ได้เมตตาให้คณะผู้วิจัย ได้สัมภาษณ์และให้ข้อมูลอย่างเป็นกันเอง เพื่อนำมาใช้ในการวิจัยนี้จนเป็นเล่มรายงานวิจัย ที่สมบูรณ์    
ท้ายนี้คณะผู้วิจัยขอขอบคุณผู้ที่ได้ให้ความช่วยเหลือ ให้คำแนะนำในการเข้าพื้นที่เก็บข้อมูลทุกท่าน และขอขอบพระคุณเจ้าของเอกสารและงานวิจัยทุกท่าน  ที่ผู้ศึกษาค้นคว้าได้นำมาอ้างอิงในการทำวิจัย    จนกระทั่งงานวิจัยฉบับนี้สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี  
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