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งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาหาวิธีการผลิตถ่านชีวภาพและถ่านกัมมันต์จากผลส้มโอ เปลือกส้มโอ กิ่ง และใบส้มโอ สร้างนวัตกรรมที่ใช้ผลิตถ่านชีวภาพ และถ่านกัมมันต์ในระดับชุมชน และตรวจสอบคุณสมบัติพื้นฐานทางกายภาพของถ่านชีวภาพ และถ่านกัมมันต์ที่เหมาะต่อการนำไปใช้ประโยชน์ในชุมชน การดำเนินการวิจัยมี 2 ระดับ ประกอบด้วย การทดลองผลิตและวิเคราะห์หาคุณสมบัติทางกายภาพของถ่านชีวภาพและถ่านกัมมันต์ในระดับห้องปฏิบัติการ และการนำสภาวะการทดลองที่เหมาะสมประยุกต์ใช้ผลิตนวัตกรรมในระดับชุมชน ผลการศึกษาพบว่า สภาวะที่เหมาะสมของการผลิตถ่านชีวภาพในช่วงอุณหภูมิ 350-450 องศาเซลเซียส ระยะเวลาการเผาแบบไร้อากาศ 1.0-2.0 ชั่วโมง  สามารถถ่านได้ปริมาณผลผลิต 10-30 เปอร์เซ็นต์ของน้ำหนักส่วนประกอบของส้มโอ และพบว่าถ่านชีวภาพที่มีจำนวนรูพรุนสูงสุด คือ ถ่านผลส้มโอ เปลือกส้มโอ และกิ่งส้มโอ ตามลำดับ ส่วนถ่านกัมมันต์มีพื้นที่ผิวจำเพาะ (BET) ของถ่านกิ่งส้มโอ เปลือกส้มโอ และผลส้มโอ ที่กระตุ้นด้วย NaOH สูงสุดเรียงตามลำดับ คือ 496.369, 443.942 และ 453.118 m²/g ที่อัตราส่วนถ่านชีวภาพต่อสารเคมี 1:1 โดยน้ำหนัก เผาที่อุณหภูมิ 700 oC นาน 120 นาที สรุปการประยุกต์ใช้ผลิตชุดเผาถ่านชีวภาพ และถ่านกัมมันต์สามารถผลิต ถ่านได้ปริมาณร้อยละ 10-30 ของน้ำหนักวัตถุดิบ ที่สภาวะของอุณหภูมิในการเผาแบบไร้อากาศที่ 350-450 องศาเซลเซียส ที่มีขนาดพอเหมาะต่อการนำไปใช้ในพื้นที่ชุมชนของจังหวัดสมุทรสงคราม
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This research aims to study the production of biochar and activated carbon from pomelo, peel, branches, and leaves of pomelo. Innovative production of biochar and activated carbon at community level. Including examine the basic physical properties of biochar and activated charcoal suitable for use in the community. This research has 2 levels. It consists of experiments to produce and analyze the physical properties of biochar and activated carbon in the laboratory. Then applying appropriate experimental conditions applied to produce innovation at the community level. The results found that the optimum conditions for the production of biochar were 350-450 °C. on pyrolysis condition : 1.0-2.0 hours. Charcoal yield 10-30% wt. of the pomelo. It was found that the highest amount of porous was charcoal from pomelo, pell, and branches of pomelo respectively. Activated carbon has a specific surface area of charcoal (BET) from pomelo branch, pomelo peel, and pomelo that stimulated with NaOH was 496.369, 443.942 and 453.118 m² /g respectively. The ratio of biochar to chemical 1 : 1 by weight burned at 700 °C for 120 minutes.

Summary of applied for produce biochar set and activated carbon. Charcoal content 10-30% of raw material weight at pyrolysis condition temperature of 350-450 °C is suitable for use in community areas of Samut Songkhram province.
Keywords:  Innovation, activated carbon, biochar, pomelo 
