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บทที่ 5
สรุปผลการศึกษา และข้อเสนอแนะ

การศึกษา เรื่อง อิทธิพลของการรับรู้ภาพลักษณ์ที่ส่งผลต่อคุณภาพการให้บริการของนักศึกษาวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการรับรู้ภาพลักษณ์ของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ เพื่อศึกษาการรับรู้คุณภาพการให้บริการของบุคลากรวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ และเพื่อศึกษาการรับรู้ภาพลักษณ์ที่มีต่อคุณภาพการให้บริการของบุคลากรวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ สามารถสรุปผลการวิจัยออกเป็น 4 ตอน ดังนี้
            ตอนที่ 1 การรับรู้ภาพลักษณ์วิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ 

ตอนที่ 2 คุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ

ตอนที่ 3 ทดสอบสมมติฐาน
สรุปผลการศึกษา

ตอนที่ 1 การรับรู้ภาพลักษณ์วิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ 

จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการรับรู้ภาพลักษณ์ของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ โดยภาพรวมทุกด้านอยู่ในระดับมาก เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่มีค่าเฉลี่ยมากที่สุดคือด้านการยอมรับ รองลงมาคือ ด้านความเชื่อถือ และด้านความศรัทธา ตามลำดับ โดยแต่ละด้านสามารถแสดงผลการวิจัยดังนี้
ด้านความเชื่อถือ พบว่า นักศึกษามีการรับรู้ภาพลักษณ์มากที่สุดในเรื่องของคณาจารย์วิทยาลัยฯ มีความสามารถในการถ่ายทอดความรู้และประสบการณ์ในรายวิชาที่สอน รองลงมาคือหลักสูตรที่เปิดสอนในวิทยาลัยฯ เป็นหลักสูตรที่มีเนื้อหา สาระของวิชาตรงกับความต้องการของตลาดแรงงาน รวมทั้งหลักสูตรที่เปิดสอนในวิทยาลัยฯ ตรงกับความต้องการของนักศึกษา แต่ทั้งนี้นักศึกษามีการรับรู้ภาพลักษณ์เกี่ยวกับเรื่องของผู้ที่จบการศึกษาจากวิทยาลัยฯ เป็นบัณฑิตที่มีประสิทธิภาพเป็นที่ยอมรับของสังคมมีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด

ด้านการยอมรับ พบว่า นักศึกษามีการรับรู้ภาพลักษณ์มากที่สุดเกี่ยวกับนักศึกษาของวิทยาลัยฯ มีการปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดีแก่เยาวชน รองลงมาคือนักศึกษาของวิทยาลัยฯ สามารถสร้างชื่อเสียงให้แก่มหาวิทยาลัยจากการเข้าร่วมกิจกรรมในระดับชาติ รวมถึงผู้ที่สำเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยฯ เป็นผู้ที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญเฉพาะสาขาวิชา เป็นที่ยอมรับ แต่ทั้งนี้นักศึกษามีการรับรู้ภาพลักษณ์ด้านนี้มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดคือวิทยาลัยฯ มีการดูแลรักษาสภาพแวดล้อมให้มีความสวยงาม และสะอาด 
ด้านความศรัทธา พบว่า นักศึกษามีการรับรู้ภาพลักษณ์มากที่สุดในเรื่องเกี่ยวกับผู้ที่สำเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยฯ เป็นผู้ที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญเฉพาะสาขาวิชา เป็นที่ยอมรับในวงการศึกษา รองลงมาคือ วิทยาลัยฯ เป็นสถาบันการศึกษาที่มีความเป็นเลิศทางวิชาการและวิทยาลัยฯ เป็นสถาบันการศึกษาที่มีความเป็นเลิศทางวิชาการ รวมถึงวิทยาลัยฯ สามารถเป็นที่พึ่งทางวิชาการแก่สังคมได้เป็นอย่างดี แต่ทั้งนี้นักศึกษามีการรับรู้ภาพลักษณ์ด้านนี้มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ วิทยาลัยฯ สามารถจัดการศึกษาในระดับอุดมศึกษาได้อย่างมีคุณภาพ 
ตอนที่ 2 คุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ
จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ โดยภาพรวมทุกด้านอยู่ในระดับมาก เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการมากที่สุด คือ ด้านกระบวนการทางวิชาการ รองลงมาคือ ด้านสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อต่อการพัฒนาการเรียนรู้ ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ และด้านสิ่งแวดล้อมเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิต ตามลำดับ โดยแต่ละด้านสามารถแสดงผลการวิจัยดังนี้

ด้านกระบวนการทางวิชาการ พบว่า นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการมากที่สุดเกี่ยวกับเรื่องอาจารย์ให้คำปรึกษาด้านการเรียน และจัดให้ผู้เรียนได้ฝึกทักษะ ในการคิด และแก้ไข ปัญหาและรู้จักการนำเอาความรู้ที่ได้มาประยุกต์ใช้จริง ในชีวิตประจำวัน รองลงมาคือ คุณภาพการให้บริการเกี่ยวกับการใช้สื่อการสอนที่หลากหลายเชื่อมโยงกับประสบการณ์จริง อาจารย์ผู้สอนมีบุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครูและมีความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ แต่ทั้งนี้นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดในเรื่องของสื่อวัสดุอุปกรณ์และสิ่งอำนวยความสะดวกมีประสิทธิภาพและเพียงพอ

ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ พบว่า นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการมากที่สุดเกี่ยวกับเรื่องการให้บริการด้วยความสุภาพ เป็นมิตร พูดจาไพเราะ รองลงมาคือให้คำแนะนำและตอบข้อซักถามอย่างชัดเจนและให้บริการด้วยความสะดวก รวดเร็วและถูกต้อง มีเอกสาร แผ่นพับ ป้ายประกาศแนะนำข้อมูลแก่ผู้มารับบริการและมีอุปกรณ์และเครื่องมือที่ทันสมัยในการให้บริการ แต่ทั้งนี้นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดในเรื่องการยิ้มแย้มแจ่มใส เอาใจใส่ กระตือรือร้น เต็มใจให้บริการ

ด้านสิ่งแวดล้อมเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิต พบว่า นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการมากที่สุดเกี่ยวกับเรื่องห้องเรียนสะอาดและมีแสงสว่างเพียงพอ รองลงมาคือมีระบบรักษาความปลอดภัย มีการจำหน่ายอาหารที่มีคุณภาพหลากหลาย แต่ทั้งนี้นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดในเรื่องความเพียงพอของสถานที่จอดรถ

ด้านสิ่งอำนวยความสะดวกที่เอื้อต่อการพัฒนาการเรียนรู้ พบว่า นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการมากที่สุดเกี่ยวกับเรื่องสื่อการสอนและอุปกรณ์ช่วยสอนภายในห้องเรียนมีความเพียงพอและทันสมัย รองลงมาคือมีระบบงานทะเบียนที่ให้บริการมีความรวดเร็วและคล่องตัว มีห้องสมุดที่มีคุณภาพสำหรับศึกษาค้นคว้า แต่ทั้งนี้นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดในเรื่องของการสืบค้นสารสนเทศของสำนักงานวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ และฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์

ตอนที่ 3 ทดสอบสมมติฐาน

สมมติฐาน การรับรู้ภาพลักษณ์มีอิทธิพลต่อคุณภาพการให้บริการของบุคลากรวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา พบว่า ตัวแปรที่มีความสัมพันธ์ทางบวกกับคุณภาพการให้บริการของบุคลากรวิทยาลัยนวัตกรรมการและการจัดการ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01  ได้แก่ ด้านความศรัทธา และด้านความเชื่อถือ โดยมีค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เท่ากับ .00 และ.00 ตามลำดับ 
เขียนเป็นสมการพยากรณ์ ดังนี้

y
= 
1.66+.40(X3)+.38(X1)
ซึ่งหมายความว่า การรับรู้ภาพลักษณ์ของวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ ด้านความศรัทธา และด้านความเชื่อถือ เป็นปัจจัยที่เป็นตัวกำหนดคุณภาพการให้บริการของบุคลากรวิทยาลัยนวัตกรรมการและการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา 

ส่วนตัวแปรที่ไม่มีความสัมพันธ์กับคุณภาพการให้บริการของบุคลากรวิทยาลัยนวัตกรรมการและการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา ได้แก่ ด้านการยอมรับ ซึ่งไม่ได้เป็นปัจจัยที่เป็นตัวกำหนดคุณภาพการให้บริการของบุคลากรวิทยาลัยนวัตกรรมการและการจัดการ 
ข้อเสนอแนะ

จากการศึกษา  เรื่อง “อิทธิพลของการรับรู้ภาพลักษณ์ที่ส่งผลต่อคุณภาพการให้บริการของนักศึกษาวิทยาลัยนวัตกรรมและการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา” ผู้วิจัยมีข้อเสนอแนะ ดังต่อไปนี้
1. หน่วยงานควรให้ความสำคัญกับการสร้างภาพลักษณ์เกี่ยวกับการจัดการศึกษาให้มีประสิทธิภาพ และเป็นที่พึ่งทางวิชาการแก่สังคมได้เป็นอย่างดี เพราะสิ่งเหล่านี้จะก่อให้เกิดความศรัทธาในการการรับรู้ภาพลักษณ์ของหน่วยงานมากขึ้น 
2. หน่วยงานควรมุ่งเน้นคุณภาพในการให้บริการในเรื่องการจัดหาสถานที่จอดรถ การมีห้องน้ำสะอาดและถูกสุขลักษณะ และมีสถานที่พักผ่อนหย่อนใจ เพราะสิ่งเหล่านี้จะทำให้หน่วยงานมีคุณภาพการให้บริการเพิ่มมากขึ้น
3. เจ้าหน้าที่ให้บริการของหน่วยงานควรตระหนักและให้ความสำคัญในการให้บริการด้วยการยิ้มแย้มแจ่มใส เอาใจใส่ กระตือรือร้น เต็มใจให้บริการ รวมถึงเตรียมความพร้อมของอุปกรณ์และเครื่องมือที่ทันสมัยในการให้บริการ สิ่งเหล่านี้จะส่งผลให้หน่วยงานมีคุณภาพในการให้บริการเพิ่มมากขึ้น 

