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บทคัดย่อ

งานวิจัยเรื่องการเชื่อมโยงองค์ความรู้ภูมิปัญญาของชาวไทยเชื้อสายจีนจากจารีตนิยมสู่ความเป็นสมัยใหม่ : กรณีศึกษาการประกอบอาชีพการผลิตเครื่องกระดาษในพิธีกงเต็กมีวัตถุประสงค์ในการศึกษา๑) เพื่อศึกษาหลังเคาะองค์ความรู้ภูมิปัญญาเครื่องกระดาษของชาวไทยเชื้อสายจีนจากจารีตนิยมสู่ความเป็นสมัยใหม่  ๒)เพื่อพัฒนารูปแบบของเครื่องกระดาษที่ใช้ในพิธีกงเต็กมีความสอดคล้องกับภาวะปัจจุบันการศึกษาเรื่องนี้ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงคุณภาพผลการ ศึกษาพบว่า
องค์ความรู้ภูมิปัญญาชาวไทยเชื้อสายจีนยังคงปรากฏยุคจารีตนิยมที่สอดคล้องกับพิธีกงเต็ก โดยใช้หลักการแสดงความกตัญญูกตเวทีแก่ผู้เสียชีวิต ความเชื่อในหลักคุณความดี หากได้ปฏิบัติจะส่งผลดีให้กับลูกหลานด้านความร่ำรวย  เครื่องกระดาษที่ใช้ในพิธีมีรูปแบบหลักในการสร้างบ้านจำลองที่สวยงามให้กับผู้เสียชีวิตพร้อมเครื่องใช้ที่จำเป็นของโลกยุคปัจจุบัน การจัดเครื่องกระดาษเป็นการจัดการเชิงธุรกิจสินค้าทางวัฒนธรรมซึ่งจัดทำตามความต้องการของลูกค้า ปัจจัยที่ส่งผลให้งานเครื่องกระดาษสวยงามขึ้นอยู่กับจำนวนเงินที่สั่งซื้อสำหรับ ผู้ผลิตยังคงยึดองค์ความรู้ภูมิปัญญาดั้งเดิมดำเนินการโดยกลุ่มด้านเชื้อสายจีนที่มีการประกอบการธุรกิจครอบครัว
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Abstract

This research aims to study body of knowledge about Thai Chinese funeral ceremony’s paper crafts and to develop proper paper craft patterns to current conditions.  The qualitative research used to study the results are revealed that Thai Chinese’s conservatism body of knowledge reflecting Chinese funeral ceremony in term of gratitude and gratefulness to deceased relatives, moreover, the belief in wealthy return of good karmas from performing this traditional ceremony.  Other results are also disclosed that paper craft model creation imitated from attractive residences including latest versions of appliances for the funeral ceremony, paper crafts preparation according to customer’s wants as part of cultural products, an effective factor to elegant paper crafts depending on spending amounts, Thai Chinese family business strictly following body of knowledge and traditional wisdoms of producing paper crafts.   

Key Words : Local Knowledge of Chinese People for Conservatism toward Modernization , The Career of Paperwork in a Chinese Funeral Ceremony.
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