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บทที่ 3

วิธีการวิจัย

ผู้วิจัยดำเนินการเก็บข้อมูลเกี่ยวกับกระบวนการแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของ       กรมศิลปากร จากการศึกษาเอกสาร หนังสือ ตำรา วารสาร งานวิจัย และการสัมภาษณ์เชิงลึก        (In – depth Interview) คือ ช่างแต่งตัวละคร นักแสดง และผู้ที่เกี่ยวข้อง โดยมีรายละเอียดของวิธีการดำเนินการวิจัยดังนี้ 

1.
สัมภาษณ์ช่างแต่งตัวละคร ในเรื่องเกี่ยวกับ กระบวนการแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร โดยการสุ่มแบบเฉพาะเจาะจง (Purposive Sampling) เพื่อให้ได้ข้อมูลเกี่ยวกับความเป็นมาของเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขน กระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร ได้แก่ คุณทองสุข ศรีแก้ว

2.
สัมภาษณ์อาจารย์นาฏศิลป์ไทยจำนวน 2 ท่าน ในเรื่องเกี่ยวกับกระบวนการแต่งกาย  ยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร เพื่อให้ได้ความเป็นมาของเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขน กระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร ได้แก่ รองศาสตราจารย์นงเยาว์ อำรุงพงษ์วัฒนา และ อาจารย์เอื้อมพร เนาว์เย็นผล 


2.1
รองศาสตราจารย์นงเยาว์ อำรุงพงษ์วัฒนา ข้าราชการบำนาญ อดีตอาจารย์ประจำโปรแกรมนาฏศิลป์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา ได้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับ กระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร เพื่อให้ได้ ความเป็นมาของเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขน กระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร


2.2
อาจารย์เอื้อมพร เนาว์เย็นผล อาจารย์ประจำสาขานาฏศิลป์ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ได้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับ กระบวนการแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร เพื่อให้ได้ความเป็นมาของเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขน กระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร

3.
สัมภาษณ์ผู้ที่เกี่ยวข้อง จำนวน 2 ท่าน ในเรื่องเกี่ยวกับกระบวนการแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร เพื่อให้ได้ข้อมูลเกี่ยวกับความเป็นมาของเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขน กระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร ได้แก่ อาจารย์ประพัฒน์พงษ์ ภูวธน คุณศิริรัตน์ ปานเสน 


3.1
อาจารย์ประพัฒน์พงษ์ ภูวธน อาจารย์ประจำสาขานาฏยศิลป์ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา ได้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับกระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร เพื่อให้ได้ความเป็นมาของเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขน กระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร 


3.2
คุณศิริรัตน์ ปานเสน ได้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับ กระบวนการแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากรง เพื่อให้ได้ข้อมูลเกี่ยวกับความเป็นมาของเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขน กระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร


การเก็บข้อมูลด้วยการสัมภาษณ์ผู้วิจัยเดินทางไปสัมภาษณ์ช่างแต่งตัวละคร อาจารย์นาฏศิลป์ไทย และผู้ที่เกี่ยวข้องที่เป็นกลุ่มตัวอย่างด้วยตนเองการสังเคราะห์ กระบวนการแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร เพื่อให้ได้ความเป็นมาของเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขน กระบวนการแต่งเครื่องแต่งกายยืนเครื่องการแสดงโขนของกรมศิลปากร

4.
ผู้วิจัยสังเคราะห์จากข้อมูลที่ได้มาทั้งหมด มารวบรวมเรียบเรียงและสรุปเนื้อหาทั้งหมดพร้อมข้อเสนอแนะ
