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บทที่  3
วิธีดำเนินการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้เป็นการศึกษาการพัฒนา Logistics เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการขายและการให้บริการหลังการขายอุปกรณ์ค้าปลีกแก่ร้านสะดวกซื้อ (Convenience Store) : กรณีศึกษาบริษัท จำลอง จำกัด
 เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา

การศึกษาได้ใช้แบบคำถามสัมภาษณ์เป็นเครื่องมือหลักในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยตั้งคำถามแบบปลายเปิด (Open-Ended Question) สัมภาษณ์ผู้บริหาร และเจ้าหน้าที่ ที่เกี่ยวข้อง

วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล
1. ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) เป็นการสัมภาษณ์เชิงลึก (In dept Interview)โดยใช้คำถามแบบเปิด ซึ่งผู้วิจัยได้เลือกสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างดังนี้

1. ผู้บริหารฝ่ายขาย 
2. ผู้บริหารฝ่ายวิศวกรรม 
3. ผู้บริหารงานพัฒนาองค์กร
4.  ผู้บริหารฝ่ายจัดซื้อ
5. ผู้บริหารแผนกคลังสินค้า
เพื่อให้ทราบถึงขั้นตอนและกระบวนการในการปฏิบัติงานอย่างละเอียด
2. ข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ได้จากการรวบรวมเอกสารทางวิชาการที่เกี่ยวข้อง งานนิพนธ์ วารสาร บทความต่างๆ หนังสือพิมพ์และข้อมูลทางเว๊ปไซต์ต่างๆ ซึ่งผู้วิจัยได้ทำการทบทวนวรรณกรรม
วิธีการวิจัย

งานวิจัยฉบับนี้ดำเนินงานโดยอาศัยการวิเคราะห์ข้อมูลจากสถานการณ์ปัจจุบันว่ามีวิธีการดำเนินการอย่างไร มีข้อเสียในการทำงานส่วนไหนบ้าง และจะสามารถจัดการโดยการประยุกต์ใช้วิธีใดได้บ้าง และเหมาะสมกับกระบวนการทำงาน ทำการเปรียบเทียบความเป็นไปได้ในการเปลี่ยนแปลงวิธีการทำงานใหม่ และหากพบว่าน่าจะเกิดปัญหาขึ้นก็ต้องหาทางแก้ไขปัญหานั้นๆไว
1.  การวิเคราะห์สภาพปัจจุบัน

งานวิจัยฉบับนี้เป็นการศึกษาการพัฒนา Logistics เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการขายและการให้บริการหลังการขายอุปกรณ์ค้าปลีกแก่ร้านสะดวกซื้อ (Convenience Store) ปัจจุบันร้านสะดวกซื้อถือได้ว่ามีความสำคัญต่อผู้บริโภคเป็นอย่างมาก เพราะอำนวยความสะดวกให้แก่ลูกค้าในเรื่อง “เวลาในการให้บริการ”โดยส่วนใหญ่ร้านสะดวกซื้อจะเปิดให้บริการ 24 ชั่วโมง อีกทั้งยังมี “ทำเลที่ตั้ง”อยู่ใกล้กลุ่มลูกค้า และยังให้ความสะดวกในการเลือกซื้อสินค้า แม้จะมีสินค้าไม่หลากหลายเท่า Supermarket แต่ร้านสะดวกซื้อมีวิธีการ “จัดเรียงสินค้า(Display)” ให้หาง่าย ให้ความรวดเร็วในการชำระเงิน จึงทำให้ปัจจุบันการขยายตัวของร้านสะดวกซื้อเพิ่มขึ้นเป็นจำนวนมาก   จากความต้องการของลูกค้าที่มีมากขึ้น จึงทำให้เกิดการแข่งขันกันอย่างสูงในการขายสินค้าและให้บริการ เพื่อตอบสนองความต้องการต่างๆ ของลูกค้า สิ่งที่กล่าวมาถือเป็นปัญหาสำคัญของผู้ประกอบการหลายองค์กรที่ควรมีการกำหนดกลยุทธ์หลักเพื่อที่จะสามารถตอบสนองความต้องการของลูกค้าได้อย่างสูงสุด  ดังนั้นในแต่ละองค์กรจึงจำเป็นต้องมีการจัดการที่มีประสิทธิภาพ เพื่อทำให้เกิดความพึงพอใจแก่ลูกค้ามากที่สุด  การพัฒนา Logistics จึงเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการดังกล่าวเพื่อนำมาเป็นกลยุทธ์ในการวางแผนการดำเนินการ และการควบคุมประสิทธิภาพและประสิทธิผลขององค์กร
2.  การศึกษาปัญหาและวิเคราะห์ข้อเสียของกระบวนการทำงานที่เกิดขึ้น

หลังจากศึกษาสภาพปัจจุบันแล้วจะดำเนินการวิเคราะห์ปัญหาที่เกิดขึ้น และทำการเก็บข้อมูลเพื่อหาสาเหตุและส่วนประกอบอ้างอิงในการหาแนวทางแก้ปัญหานั้นๆ
3.  การรวบรวมและการวิเคราะห์ข้อมูล

ข้อมูลสำหรับการวิจัยในครั้งนี้ ได้ทำวิเคราะห์ข้อมูลด้วยข้อมูลเชิงคุณภาพ (Qualitative Data) ที่ได้รวบรวมได้จากการสัมภาษณ์ การสังเกต รวมทั้งตรวจสอบ รวบรวมเอกสารทางวิชาการที่เกี่ยวข้อง งานนิพนธ์ วารสาร บทความต่างๆ หนังสือพิมพ์และข้อมูลทางเว๊บไซต์ต่างๆ
การวิเคราะห์ข้อมูล

การวิเคราะห์ข้อมูลสำหรับการวิจัยในครั้งนี้ ได้ทำวิเคราะห์ข้อมูลด้วยข้อมูลเชิงคุณภาพ (Qualitative Data) ที่ได้รวบรวมได้จากการสัมภาษณ์ การสังเกต รวมทั้งตรวจสอบ รวบรวมเอกสารทางวิชาการที่เกี่ยวข้อง งานนิพนธ์ วารสาร บทความต่างๆ หนังสือพิมพ์และข้อมูลทางเว็ปไซต์ต่างๆ
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