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บทคัดย่อ

งานวิจัยนี้รายงานการพัฒนารูปแบบการสอนไวยากรณ์ภาษาอังกฤษแบบสื่อสารกับนักศึกษาครู  สาขาภาษาอังกฤษ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา (ซึ่งเรียนภาษาอังกฤษในฐานะภาษาต่างประเทศ) โดยมีวัตถุประสงค์ 2 ประการคือ 1) เพื่อพัฒนาและทดสอบประสิทธิภาพของรูปแบบการสอนไวยากรณ์ภาษาอังกฤษแบบสื่อสาร และ 2) เพื่อเปรียบเทียบคะแนนความสามารถด้านไวยากรณ์ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสารของกลุ่มเป้าหมายในการวิจัยก่อนและหลังการเรียนด้วยรูปแบบการสอนไวยากรณ์ภาษาอังกฤษแบบสื่อสาร กลุ่มเป้าหมายประกอบด้วยนักศึกษาสาขาวิชาภาษาอังกฤษชั้นปีที่ 4 คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวสุนันทา จำนวน 30 คน มีระยะเวลาในการทดลอง 16 สัปดาห์ โดยมีการทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน และการเรียน 5 บทเรียนและการทดสอบย่อย 5 ครั้ง ค่าสถิติที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและ ค่าสถิติ t (dependent) ผลการวิจัยพบว่า ประสิทธิภาพของรูปแบบการสอนไวยากรณ์ภาษาอังกฤษแบบสื่อสารมีค่าเท่ากับ 78.20/81.00 ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ที่ตั้งไว้คือ 75/75 และคะแนนความสามารถด้านไวยากรณ์ภาษาอังกฤษของกลุ่มเป้าหมายหลังการเรียนสูงกว่าก่อนการเรียนด้วยรูปแบบการสอนไวยากรณ์แบบสื่อสารอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05

คำสำคัญ: 1. การสอนไวยากรณ์แบบสื่อสาร 2. รูปแบบการสอน 3. ภาษาอังกฤษในฐานะภาษาต่างประเทศ

















Abstract 

The purposes of the study were to 1) develop and test the efficiency of the model of communicative grammar instruction for pre-service EFL teachers, and 2) to compare their pretest and posttest score, before and after studying through the model of communicative grammar instruction. The research sample, selected by purposive sample technique, comprised 30 fourth-year English major students, Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University. The experimental research lasted 16 weeks and covered 5 teaching lessons, a pretest, 5 practice tests, and a posttest. The t-test dependent was used to analyze the students’ grammar in use knowledge before and after studying through the model of communicative grammar instruction. The percentage, mean, and standard deviation were used to evaluate the efficiency of the teaching activities. It was found that the efficiency of English grammar in use for pre-service EFL teachers was 78.20/81.00 percent for the practice tests and the posttest respectively, exceeding the expected criterion (75/75). The students’ grammar in use ability after studying through the model of communicative grammar instruction was higher than that of before the studying at the significance level of 0.05.
Keywords: 1. Communicative grammar instruction, 2. model of teaching, 3. EFL 
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