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ในการทำวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยขอขอบคุณมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา ที่มอบทุนสนับสนุนการทำวิจัยจากงบรายได้ประจำปีงบประมาณ 2561 และขอขอบคุณคณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา ที่ให้การสนับสนุนส่งเสริมในการทำวิจัย 

ผู้วิจัยขอขอบคุณเจ้าหน้าที่สถาบันวิจัยและพัฒนาและเจ้าหน้าที่สำนักวิทยบริการ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา ที่ให้ความร่วมมือ และความสะดวกในการประสานงานและสืบค้นข้อมูลเพื่อเป็นประโยชน์สำหรับงานวิจัย ในครั้งนี้
ผู้วิจัยขอขอบคุณนักศึกษาสาขาวิชาภาษาอังกฤษ ชั้นปีที่ 5 คณะครุศาสตร์ ปีการศึกษา 2560 ที่ได้มีส่วนเป็นอย่างดีในการเรียนการสอน และการให้ข้อมูลย้อนกลับเมื่อผู้วิจัยขอความร่วมมือ
ผู้วิจัยขอขอบคุณเพื่อนร่วมงานทุกคนที่มีส่วนช่วยผลักดัน ให้กำลังใจในการทำวิจัยครั้งนี้จนประสบความสำเร็จด้วยดี
ผู้วิจัยขอขอบคุณสมาชิกทุกคนในครอบครัวที่ให้กำลังใจในการทำงานมาโดยตลอด ส่งผลให้ผู้วิจัยทำงานวิจัยนี้ด้วยความสำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี
วิภาดา ประสารทรัพย์
กันยายน  2561
บทคัดย่อ
งานวิจัยนี้รายงานการพัฒนารูปแบบการนิเทศการสอนวิชาภาษาอังกฤษของนักศึกษาฝึกประสบการณ์วิชาชีพครู กรณีศึกษา คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาโดยมีวัตถุประสงค์ 2 ประการคือ 1) เพื่อศึกษาการรับรู้และเข้าใจ (Perception) ประสบการณ์ในการฝึกประสบการณ์วิชาชีพครูของนักศึกษาฝึกสอน 2) เพื่อพัฒนารูปแบบการนิเทศการสอนวิชาภาษาอังกฤษของนักศึกษาฝึกประสบการณ์วิชาชีพครู คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา กลุ่มเป้าหมายที่ศึกษาในการวิจัยครั้งนี้ คือ นักศึกษาฝึกสอนสาขาวิชาภาษาอังกฤษ ในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 จำนวน 14 คน ที่ฝึกประสบการณ์วิชาชีพครูในโรงเรียนร่วมพัฒนาวิชาชีพครูของคณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา จำนวน 4 โรงเรียนในจังหวัดกรุงเทพมหานคร นนทบุรี และราชบุรี เครื่องมือการวิจัยได้แก่ แบบสัมภาษณ์เชิงคุณภาพ และแบบสังเกตพฤติกรรมการฝึกสอนของนักศึกษาฝึกสอน ผลการวิจัยพบว่า 1) นักศึกษาฝึกสอนให้ข้อมูลเกี่ยวกับการฝึกประสบการณ์วิชาชีพครู ใน 5 ด้าน ได้แก่ การวางแผนการจัดการเรียนรู้ กระบวนการเรียนการสอน การประเมินทางภาษา การทำวิจัยในชั้นเรียน และความสัมพันธ์กับผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการฝึกประสบการณ์วิชาชีพครู เป็นไปในเชิงบวก และความสัมพันธ์ระหว่างนักศึกษาฝึกสอนและครูพี่เลี้ยงและอาจารย์นิเทศนั้นมีความสำคัญต่อการฝึกประสบการณ์วิชาชีพครูมาก 7 ขั้นตอนอันประกอบด้วย  ขั้นเตรียมความรู้   ขั้นการคัดสรรผู้นิเทศและผู้รับการนิเทศครั้งที่ 1  ขั้นการคัดสรรผู้นิเทศและผู้รับการนิเทศครั้งที่ 2   ขั้นเตรียมการวางแผนการสอน  ขั้นปฏิบัติการสอนและการนิเทศการสอน  ขั้นประชุมหลังการนิเทศการสอน และ ขั้นปรับปรุงแก้ไขจากการประชุมหลังการนิเทศการสอน
คำสำคัญ: 1. การสอนไวยากรณ์แบบสื่อสาร 2. รูปแบบการสอน 3. ภาษาอังกฤษในฐานะภาษาต่างประเทศ
Abstract
The development of a model of EFL supervision for pre-service teachers, Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University has two purposes which  were to 1) explore the perception of internship experience, and 2) to develop a model of EFL supervision for pre-service teachers. The target group was selected by purposive sample technique, comprised 14 fifth-year English major students, Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University, who were practicing teaching for their internship at 4 schools in Bangkok, Nonthaburi and Rajaburi. The research instruments included qualitative interview form and observation form of internship experience. It was found that the EFL pre-service teachers had positive experience during their internship in 5 aspects: lesson planning, teaching and learning process, language assessment, classroom research conduction, and relationship among the stakeholders of the internship. However, the pre-service teachers still needed support from their cooperating teachers and university supervisors. The developed model consisted of 7 stages: preparation, selecting the suitable supervisor and EFL pre-service teachers 1 , selecting the suitable supervisor and EFL pre-service teachers 2, lesson planning, teaching and supervising, post-supervising meeting, and revising and adjusting.
Keywords: 1. EFL, 2. internship, 3. Pre-service teachers 
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