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กิตติกรรมประกาศ

รายงานวิจัยฉบับนี้สำเร็จลงได้ด้วยความอนุเคราะห์ และสนับสนุนจากผู้มีพระคุณหลายท่านที่มีส่วนในการดำเนินการวิจัย คณะผู้วิจัยใคร่ขอแสดงความขอบคุณ ศาสตราจารย์ ดร.สินพันธ์พินิจ  ซึ่งเป็นที่ปรึกษาที่ได้ให้ความรู้ ความเข้าใจและกรุณาตรวจสอบพร้อมข้อแนะนำแก้ไขเพิ่มเติม จนกระทั่งมีความสมบูรณ์ ตลอดจนเจ้าหน้าที่ทุกท่านที่เป็นกำลังใจและให้ความอนุเคราะห์ประสานงานการวิจัยด้วยดีมาตลอดระยะเวลา ซึ่งมีค่าเป็นอย่างยิ่งในการพัฒนาปรับปรุงงานวิจัยเรื่องนี้ให้สำเร็จลุล่วงด้วยดี

คณะผู้วิจัยขอกขอบพระคุณ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาที่ให้โอกาสตลอดจนกรมการพัฒนาชุมชน กระทรวงมหาดไทย กระทรวงอุตสาหกรรมเพื่อให้สอดคล้องกับแผนของกรมพัฒนาชุมชนและนโยบายของกระทรวงมหาดไทย พร้อมทั้งกลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP ในจังหวัดนนทบุรีและชุมชนที่เป็นผู้ให้ข้อมูล ความรู้ที่สำคัญยิ่งในการสืบค้น คณะผู้วิจัยขอขอบคุณในความร่วมมือของทุกท่านมา ณ โอกาสนี้

ทางคณะผู้วิจัยหวังเป็นอย่างยิ่งว่าผลการศึกษาวิจัยนี้ คงเป็นประโยชน์ต่อชุมชน ชาวบ้าน นักวิชาการ นักเรียน-นักศึกษา และผู้ที่สนใจสามารถนำไปใช้เป็นพื้นฐานในการการพัฒนา การศึกษาเรียนรู้โดยการให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาให้เข้มแข็งพึ่งตนเองได้อย่างยั่งยืนต่อไป
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