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บทที่ 5
สรุปผลการวิจัย อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ

การวิจัยครั้งนี้ต้องการพัฒนาเทคโนโลยีการจัดการผลิตที่เหมาะสมของกลุ่ม OTOP บนฐานภูมิปัญญาท้องถิ่น ในจังหวัดนนทบุรี เพื่อสำรวจลักษณะของเทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อมในการทำงาน ในการหาแนวทางการพัฒนาเทคโนโลยีการจัดการผลิตที่เหมาะสมของกลุ่ม OTOP บนฐานภูมิปัญญาท้องถิ่น เพื่อพัฒนาเทคโนโลยีกระบวนการผลิต และพัฒนาผลิตภัณฑ์ชุมชน โดยใช้กระบวนการมีส่วนร่วมของชุมชน เป็นแนวทางนำไปสู่วิธีการผลิตและแก้ไขสภาพปัญหา โดยแบ่งพื้นที่ออกเป็น 6 อำเภอ 52 ตำบล ที่จะใช้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้ จำนวน 134 ราย ซึ่งแบ่งออกเป็น 2 ขั้นตอน ได้แก่ขั้นตอนที่ 1 ใช้แบบสอบถาม การวิเคราะห์ข้อมูลใช้โปรแกรมสำเร็จรูป คำนวณหาความถี่ ค่าร้อยละ และค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ขั้นตอนที่ 2 ใช้การประชุมกลุ่มย่อยและการสัมภาษณ์ ดังนี้ ผู้วิจัยจะทำการวิเคราะห์ข้อมูลดังรายการต่อไปนี้

ตอนที่ 1 สภาพทั่วไปของกลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP ลักษณะแบบสอบถามเป็นแบบตรวจสอบรายการ (Check-list) ได้แก่ เพศ ระดับการศึกษา รายได้เฉลี่ยต่อเดือน อาชีพ ประเภทของผลิตภัณฑ์
ตอนที่ 2 ด้านทรัพยากรสภาพแวดล้อมการจัดการการผลิต ลักษณะแบบสอบถามเป็นแบบตรวจสอบรายการ (Check-list) ได้แก่ ผลิตภัณฑ์และความเข้มแข็งของชุมชน ประกอบด้วย การผลิต การพัฒนาผลิตภัณฑ์ ความเข้มแข็งของชุมชน ความเป็นไปได้ทางการตลาด เรื่องราวของตำนานผลิตภัณฑ์ และคุณภาพผลิตภัณฑ์ ลักษณะเกณฑ์เฉพาะผลิตภัณฑ์

ตอนที่ 3 ด้านการบริหารจัดการ ของกลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP ลักษณะของแบบสอบถามเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ได้แก่ การวางแผน การจัดองค์กร การสั่งการ การควบคุม ด้านสภาพความพร้อม และการส่งเสริมจากหน่วยงานภาครัฐ 



5.1 สรุปผลการวิจัย
5.1.1 สภาพทั่วไปของกลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP

กลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP เป็นเพศหญิงมากที่สุด จำนวน 90 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.20 รองลงมา เพศชาย น้อยที่สุด จำนวน 44 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.80


กลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP ในภาพรวมมีอายุระหว่าง  41 – 50 ปี มากที่สุด จำนวน 54 ราย คิดเป็นร้อยละ 40.32 รองลงมาได้แก่ อายุระหว่าง 51- 60  ปี จำนวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.10 และน้อยที่สุด มีอายุระหว่าง 15 – 29 ปี จำนวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.47 ตามลำดับ


กลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP มีการศึกษาระดับ ปริญญาตรีหรือสูงกว่าปริญญาตรี มากที่สุด จำนวน 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.20 รองลงมาได้แก่ มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่าจำนวน 37 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.00 และน้อยที่สุด จบจากประถมศึกษาหรือต่ำกว่าประถมศึกษา จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.20 ตามลำดับ


กลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP ทำเป็นอาชีพหลักมากที่สุด จำนวน 103 ราย คิดเป็นร้อยละ76.90 รองลงมาทำเป็นอาชีพเสริม มีจำนวน 31 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.10 ตามลำดับ กลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน จำแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 17,001 บาท ขึ้นไป มากที่สุด มีจำนวน 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.60  รองลงมาได้แก่ มีรายได้ 5,001-8,000 บาท จำนวน 35 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.10 และมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 11,001-14,000 บาท น้อยที่สุด มีจำนวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.70 ผู้ผลิตสินค้า OTOP จำแนกตามประเภทของการจดทะเบียนสินค้าประเภทรายเดียวมากที่สุด จำนวน 105 ราย คิดเป็นร้อยละ 78.40 รองลงมาได้แก่ประเภทกลุ่มชุมชน จำนวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.70 และน้อยที่สุดประเภทวิสาหกิจชุมชน จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.50

ประเภทของผลิตภัณฑ์สินค้า OTOP เป็นของใช้/ของตกแต่ง/ของที่ระลึก มากที่สุด จำนวน 56 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.80 รองลงมาได้แก่ ประเภทอาหาร จำนวน 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.60 และน้อยที่สุดสมุนไพรที่ไม่ใช่อาหาร จำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.70

กลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP มีประสบการณ์ในการทำงานมากที่สุด อยู่ในระหว่าง 6 – 10 ปี จำนวน 57 ราย คิดเป็นร้อยละ รองลงมาได้แก่ ประสบการณ์ 11-20 ปี จำนวน 40 ปี คิดเป็นร้อยละ 29.90 และน้อยที่สุดมีประสบการณ์ 31-40 ปี จำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.70

ตอนที่ 2 เทคโนโลยีการผลิต และเทคโนโลยีการบำรุงรักษา

กลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP ต้องการพัฒนาและปรับปรุง เทคโนโลยีการผลิตของกลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP พบว่า โดยภาพรวมอยู่ในระดับน้อย มีค่าเฉลี่ย 2.18 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า มีการปรับปรุงกระบวนการผลิตในรอบ 1 ปีที่ผ่านมา มีค่าเฉลี่ย 1.82 มีค่าอยู่ในระดับน้อย รองลงมา มีปัญหาในการสั่งซื้อวัตถุดิบในการผลิต มีค่าเฉลี่ย 2.95 อยู่ในระดับปานกลาง มีการประมาณระยะเวลาในกระบวนการผลิตต่อชิ้นงาน มีค่าเฉลี่ย 2.48 มีการนำเทคนิคการผลิตมาใช้ในกระบวนการผลิตให้เกิดมูลค่าเพิ่ม มีค่าเฉลี่ย 2.47  มีการนำเครื่องจักรที่ทันสมัยมาใช้ในการผลิต มีค่าเฉลี่ย 2.24 มีการวางแผนการผลิตให้เหมาะสมกับวัตถุดิบ มีค่าเฉลี่ย 2.09 มีแผนสำรองในการผลิต มีค่าเฉลี่ย 2.07มีการขยายพื้นที่ในการผลิต มีค่าเฉลี่ย 2.02 มีการนำคอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์มาช่วยในการผลิต มีค่าเฉลี่ย 1.84 มีการแลกเปลี่ยนความรู้ในการผลิตกับหน่วยงานอื่น มีค่าเฉลี่ย 1.84 มีการปรับปรุงกระบวนการผลิตในรอบ 1 ปีที่ผ่านมา มีค่าเฉลี่ย 1.82 อยู่ในระดับน้อย


มาตรฐานของเทคโนโลยีการการบำรุงรักษาของกลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP พบว่า โดยภาพรวมอยู่ในระดับน้อย มีค่าเฉลี่ย 2.02 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า มีการตรวจเช็ดอุปกรณ์ก่อนและหลังจากเลิกปฏิบัติงาน 2.67 มีค่าเฉลี่ย 2.67 อยู่ในระดับปานกลาง รองลงมามีการกำหนดตารางเวลาในการซ่อมบำรุง มีค่าเฉลี่ย 2.13
 มีการจดบันทึกความถี่ในการซ่อมบำรุงเครื่องมือ/เครื่องจักร มีค่าเฉลี่ย 1.96 มีการทำงบประมาณการซ่อมบำรุง มีค่าเฉลี่ย 1.78 และมีคู่มือการใช้งานเครื่องมือและอุปกรณ์ซ่อมบำรุงที่ถูกต้องมีค่าเฉลี่ย 1.59 อยู่ในระดับน้อย
5.2 ผลการประชุมกลุ่มย่อย Focus group
ผู้วิจัยได้นำผลจากการการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามมาเป็นแนวทางในการจัดประชุมกลุ่มย่อย โดยเชิญผู้เชี่ยวชาญและนักวิชาการจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง จำนวน 20 ราย ประชุมพิจารณาเกี่ยวกับด้านพัฒนาเทคโนโลยีการจัดการผลิตที่เหมาะสมของกลุ่ม OTOP บนฐานภูมิปัญญาท้องถิ่น พบว่ามีแนวทางในการแก้ปัญหาการบริหารจัดการ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพด้านการผลิตสินค้า OTOP ในจังหวัดนนทบุรีไว้ ดังนี้

ผู้วิจัยได้ผลจากการการวิเคราะห์ข้อมูลมาเป็นแนวทางในการประชุมกลุ่มย่อยโดยมีเชี่ยวชาญจากหน่วยงานต่าง ๆ จำนวน 20 ท่าน ผู้วิจัยได้นำเสนอข้อมูลประกอบการพิจารณาเกี่ยวกับในด้านเทคโนโลยีการผลิต และเทคโนโลยีการบำรุงรักษา พบว่า ด้านเทคโนโลยีการผลิตของกลุ่มผู้ผลิตสินค้า OTOP สอดคล้องกับแบบสอบถามเพราะผู้ผลิตต้องการพัฒนาและปรับปรุง เทคโนโลยีการผลิต ในด้านกระบวนการผลิตเพราะในรอบ 1 ปีที่ผ่านมา ผู้ผลิตไม่ค่อยจะได้พัฒนากระบวนการผลิตขาดความสามารถในการบริหารจัดการ เนื่องจากคุณภาพสินค้าจากชุมชนนั้นไม่สามารถแข่งขันกับคุณภาพสินค้าของกลุ่ม SMEs ได้ ซึ่งพบว่าสินค้า OTOP มีข้อยกเว้นที่ยังไม่สามารถพัฒนาสินค้าให้ตรงกับความต้องการของลูกค้าที่มีอำนาจการสั่งซื้อ จึงทำให้สินค้าไม่ผ่านมาตรฐานสินค้าตามระดับดาวที่กรมการพัฒนาชุมชนกำหนดจึงทำให้สินค้า OTOP ของไทยนั้นยังล้าหลังในสายตาของชาวต่างประเทศได้ เพราะฉะนั้นผู้ผลิตจึงต้องสร้างรากฐานความรู้ ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ในระดับล่างให้เข้มแข็ง เช่นต้องพัฒนากระบวนการผลิตการสร้างแบรนด์ มีบรรจุภัณฑ์ให้ดีก่อน และสินค้านั้นต้องมีความแตกต่างกันกับชุมชนอื่นๆและไม่ควรลอกเลียนแบบกันในกลุ่มของตนเอง สรุปได้ว่า หน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรส่งเสริมและสนับสนุนให้ผู้ผลิตสินค้า OTOP ได้รับการฝึกอบรม พัฒนาทักษะ และความรู้ในการผลิตสินค้าให้ได้มาตรฐานตามตลาดโลกและให้ผู้บริโภคยอมรับสินค้าของชุมชนให้ได้
มีปัญหาในการสั่งซื้อวัตถุดิบในการผลิตเพราะทรัพยากรในท้องถิ่นหายากจึงวัตถุดิบที่นำมาผลิตนั้นมีราคาแพง ต้นทุนในการผลิตสูงเมื่อออกจำหน่ายสินค้ามีราคาสูงขึ้น จึงได้กำไรน้อยมากบางรายต้องล้มเลิกกิจการไปทั้งนี้เพราะว่ากลุ่มผู้ผลิตสินค้าไม่มีเงินสำรองในการบริหารจัดการส่วนการประมาณระยะเวลาในกระบวนการผลิตต่อชิ้นงาน ยังไม่ชัดเจนไม่มีระบบ แต่ผู้ผลิตควรนำภูมิปัญญาท้องถิ่นมาประยุกต์ใช้ในการผลิตสินค้าเพื่อเกื้อกูลระบบนิเวศในท้องถิ่น ตลอดจนการอนุรักษ์ทรัพยากรหรือการต่อยอดโดยใช้ฐานภูมิปัญญาและวัตถุดิบในท้องถิ่นในการรักษาสิ่งแวดล้อมในชุมชน ผู้ผลิตขาดการนำเทคนิคการผลิตมาใช้ในกระบวนการผลิตให้เกิดมูลค่าเพิ่ม เช่น รสชาติ สรรพคุณ ความทนทานของผลิตภัณฑ์ตลอดจนความพึงพอใจของลูกค้า จึงต้องการให้ภาครัฐเข้ามาส่งเสริมสนับสนุนให้สินค้ามีความทันสมัยเกิดประโยชน์ในการใช้งานได้อย่างแท้จริงมีการนำเครื่องจักรที่ทันสมัยมาใช้ในการผลิตแต่ยังไม่เข้าใจในเรื่องของการบำรุงรักษาเครื่องมือเครื่องจักรให้คงทนเช่นการดูแลรักษาความสะอาดและให้ง่ายต่อการรักษาความสะอาด ตรวจเช็คอุปกรณ์ก่อนและหลังจากเลิกปฏิบัติงาน มีการกำหนดตารางเวลาในการซ่อมบำรุง มีการจดบันทึกความถี่ในการซ่อมบำรุงเครื่องมือ/เครื่องจักรทั้งยังขาดการวางแผนการผลิตให้เหมาะสมกับวัตถุดิบและต้องการให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาช่วยส่งเสริมในด้านการใช้คู่มือในการทำงานซ่อมบำรุงที่ถูกต้อง เพื่อลดค่าใช้จ่ายในการป้องกันไม่ให้เครื่องมือและเครื่องจักรชำรุดเสียหายในระหว่างกระบวนการผลิต ทำให้ผลผลิตเสร็จได้ตามแผนและสามารถส่งงานให้กับลูกค้าได้ตามเวลาที่กำหนด ซึ่งวิทยา  เมฆขำและคณะ(2550) จึงควรจะต้องมีแผนสำรองในการผลิตเพราะเนื่องจากวัตถุดิบบางชนิดนั้นมีราคาแพง และบางช่วงเวลาวัตถุดิบเหล่านั้นขาดแคลนให้ผู้ผลิตจัดการทรัพยากรที่มีอยู่ในท้องถิ่น ให้กลายเป็นสินค้าที่มีคุณภาพ มีจุดเด่นเป็นเอกลักษณ์ของตนเองก่อนเพื่อให้สอดคล้องกับวัฒนธรรมในแต่ละท้องถิ่นซึ่งถือได้ว่าเป็นการบูรณาการภูมิปัญญาท้องถิ่นเดิมแล้วต่อยอดด้วยวิทยาการสมัยใหม่จึงจะทำให้สามารถจัดจำหน่ายได้ในตลาดภายในประเทศและต่างประเทศและผู้ผลิตสินค้าควรมีการขยายพื้นที่ในการผลิตเพราะจะทำให้ผู้ผลิตมีความปลอดภัยในการทำงานและยังปลอดภัยกับผู้บริโภคอีกด้วยจะทำให้รายได้ที่สูงขึ้น (ธรรมรักษ์ ศรีมารุต: 2555)  ผู้ผลิตควรรู้จักการใช้เครื่องคอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์มาช่วยในกระบวนการผลิต อาทิเช่น การจัดทำบัญชีรายรับ-รายจ่าย ข้อมูลลูกค้า และส่วนใหญ่ผู้ผลิตสินค้า OTOP ยังไม่มีการแลกเปลี่ยนความรู้ในการผลิตกับหน่วยงานอื่นเท่าที่ควร เพราะจะผลิตตามความต้องการของตัวเองก่อน ควรจะศึกษาดูงานนอกสถานที่กับชุมชนอื่นๆ เพื่อจะได้ความรู้ใหม่ๆ นำมาประยุกต์กับความรู้เดิมให้เกิดความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ให้ดียิ่งๆ ขึ้นไป ทั้งนี้ต้องสร้างความแตกต่างของผลิตภัณฑ์ เป็นเอกลักษณ์ของกลุ่ม เพราะจะทำให้ผลิตภัณฑ์มีมูลค่าเพิ่มสูงขึ้นจากการพัฒนานวัตกรรมเพื่อไปสู่เชิงพาณิชย์ และการที่จะให้ผู้ประกอบการสินค้าอยู่รอดได้อย่างยั่งยืนนั้นจำเป็นต้องมีการรวมกลุ่มเพื่อตั้งเครือข่าย สอดคล้องกับกาญจนา ศรีพฤทธิ์เกียรติ (2552) ศึกษาเรื่องการประเมินศักยภาพในการแข่งขันของกลุ่มอุตสาหกรรมชา เครื่องมือและกระบวนการอันสำคัญที่จะนำไปสู่การพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศได้คือการพัฒนากลุ่มวิสาหกิจ หรือคลัส คือ แผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการเพื่อนำไปใช้เป็นคู่มือในการพัฒนาการรวมกลุ่ม อุตสาหกรรมชา จังหวัดเชียงราย และเพื่อให้การพัฒนาการรวมกลุ่มคลัสเตอร์ชา จังหวัดเชียงรายขับเคลื่อนไปได้ ควรแต่งตั้งคณะกรรมการพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันของคลัสเตอร์ชา จังหวัดเชียงราย โดย คณะกรรมการประกอบด้วยผู้แทนจากหน่วยงานราชการ เอกชน สถาบันการศึกษาและองค์กรที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจชา
5.3 พัฒนาเครื่องต้นแบบเครื่องผสมผ้าบาติก “อนงค์  บาติก”  กลุ่มผ้าบาติกบางศรีเมือง ชุมชนศาลเจ้าพ่อหลักเมือง ตำบลบางศรีเมือง อำเภอเมือง จังหวัดนนทบุรี  
1) การออกแบบ
2) การเตรียมวัสดุอุปกรณ์
3) การเตรียมเครื่องมือ/เครื่องจักร
4) ขั้นตอนในการสร้าง
5) ขั้นการทดสอบประสิทธิภาพและประเมินผล
6) ขั้นสรุปผลการทดสอบ

จากสถานการณ์ในปัจจุบันเป็นที่ทราบกันดีว่า สภาวะทางการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม มีการผันผวนและเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา ในการทำผลิตภัณฑ์ผ้าบาติกก็เช่นกัน ส่งผลกระทบให้กลุ่มผ้าบาติกบางศรีเมือง มีสภาพปัญหาในด้านสีบาติก  ซึ่งเป็นสีผงและเป็นส่วนสำคัญหลักที่ใช้ในการย้อมหรือเพ้นท์ผ้าบาติก ก่อนใช้ต้องนำมาผสมน้ำอุ่นหรือน้ำต้มสุกก่อน จากนั้นถึงทำการเขย่าขวดผสมสีบาติก ให้สีผงบาติกละลายน้ำเข้ากันจนหมด ถึงจะนำไปใช้ได้ แต่ความรุนแรงของปัญหาที่เกิดขึ้นก็คือ ปริมาณสีผงบาติก ที่ผ่านการเขย่าขวดผสมสีบาติกด้วยมือ มีปริมาณการผสมน้อย ไม่เพียงพอกับความต้องการใช้งาน ( สีบาติกโยฮัน ( สีผง ) 1 หลอด มีปริมาตรสุทธิ 10 กรัม ผสมน้ำอุ่นได้ 600 มล. ต่อ 1 ขวด / ครั้ง ) รวมทั้งยังสิ้นเปลืองกำลังคนประมาณ 2 - 3 คน ที่ต้องคอยมาทำการเขย่าขวดผสมสีบาติกด้วยมือ แทนที่จะไปทำงานในส่วนอื่นๆ และยังทำให้เกิดอาการปวดเมื้อยล้าที่แขน หลัง และมือ ในขณะทำการเขย่าขวดผสมสีบาติก ส่วนเวลาที่ใช้ในการเขย่าขวดผสมสีบาติกใช้เวลาประมาณ 5 - 10 นาที หรือจนกว่าสีบาติกที่เขย่าจะมีความสม่ำเสมอกันและไม่ตกตะกอน ( ขึ้นอยู่กับแรงงานคนที่เขย่าขวดผสมสีบาติก ) กลุ่มผู้วิจัยจึงมีแนวคิดที่จะแก้ปัญหาวิธีการผสมสีบาติกแบบเดิม โดยเอาแนวโน้มของปัญหาที่เกิดขึ้น มาศึกษา และหาแนวทางแก้ไขปัญหาร่วมกับชุมชน โดยนำเทคโนโลยีเข้ามาใช้ในการศึกษาถึงวิธีการผสมสีบาติกที่ถูกต้องเหมาะสม กลุ่มผู้วิจัยจึงได้ออกแบบเครื่องผสมสีบาติกขึ้นมา ซึ่งมีความสามารถในการผสมสีบาติกในปริมาณการผสมต่อครั้งที่เยอะขึ้น รวมทั้งลดเวลาที่ใช้ในการผสมสีบาติกให้น้อยลง และใช้คนเพียงคนเดียวในการผสมสีบาติก และควบคุมเครื่องผสมสีบาติกทั้งหมด รวมทั้งยังมีรูปแบบที่สามารถเคลื่อนย้ายไปใช้งานทั้งภายในและภายนอกสถานที่ได้สะดวกขึ้น แถมยังใช้งบประมาณที่ทำน้อย ในส่วนลักษณะการทำงาน สามารถปรับ SPEED ความเร็ว ได้ 5 ระดับ แล้วแต่เลือกปรับตามความเหมาะสม รวมทั้งยังสามารถตั้งเวลาควบคุมหยุดการทำงานเองโดยอัตโนมัติ เมื่อเสร็จสิ้นการทำงานตามเวลาที่ตั้งไว้ จากปัญหาดังกล่าว กลุ่มผู้วิจัยจึงมีแนวคิดที่จะออกแบบเครื่องผสมสีบาติก และทำการจัดสร้างเครื่องผสมสีบาติกขึ้นมาใช้งาน เพื่อเป็นแนวทางในการแก้ปัญหาต่างๆ ที่เกิดขึ้นในด้านการผสมสีบาติกให้น้อยลงหรือหมดไป รวมทั้งพัฒนาความสามารถให้ใช้กับงานในลักษณะอื่นๆ ควบคู่กันไป และผลิตเป็นเครื่องมือในการนำออกจำหน่ายเป็นสินค้า ขายออกสู่ตลาดให้แก่ผู้บริโภคตลอดไป
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากการสัมภาษณ์ความต้องการ เรื่อง การสำรวจสภาพปัญหาในกระบวนการผลิต และการออกแบบเครื่องผสมสีบาติก เพื่อพัฒนาผลิตภัณฑ์ผ้าบาติก  
ลักษณะสภาพแวดล้อมและความเป็นอยู่ทั่วไปของประชากรในท้องถิ่น ลักษณะประชากรที่ศึกษา พบว่าเป็นเพศหญิง จำนวน 2 คน อายุ ระหว่าง 36 - 45 ปี จบการศึกษา ระดับและมัธยมศึกษาตอนต้น สมรสแล้ว 1 คน เป็นหม้าย จำนวน 1 คน นับถือ ศาสนาพุทธ มีรายได้ 6,000 - 10,000 บาท ทำเป็นอาชีพหลัก ประสบการณ์ในการทำงาน 5 – 10 ปี มีระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 8 ชั่วโมงต่อวัน การจัดการกระบวนการผลิตและพัฒนาผลิตภัณฑ์ผ้าบาติก แหล่งที่มาของวัตถุดิบ ในจังหวัด ความต้องการแรงงานในการผลิต โดยมีความต้องการ ความต้องการขยายกำลังการผลิต โดยมีความต้องการ ในกระบวนการผลิตมีผลกระทบต่อการรักษาสิ่งแวดล้อมในกระบวนการผลิตไม่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม การพัฒนารูปแบบและลวดลายใหม่ ๆ การออกแบบผลิตภัณฑ์และบรรจุภัณฑ์ โดยออกแบบเอง 
การนำเทคโนโลยี เข้ามาใช้ในการปฏิบัติงาน โดยมีความต้องการ รูปแบบของผลิตภัณฑ์ มีผลต่อการเลือกซื้อสินค้าของลูกค้ามี ปริมาณในการผลิตผลิตภัณฑ์ ประมาณ 100 - 200 ชิ้นต่อเดือน หรือไม่น้อยกว่า 3 ชิ้นต่อวัน ได้รับการรับรองมาตรฐานผลิต OTOP ในระดับ 4 ดาว 
5.4 ลักษณะสภาพปัญหา 

มีปัญหาในเรื่องปริมาณสีที่ไม่เท่ากัน เวลาที่ใช้ในการผสมสีรวมไปถึงความสามารถเคลื่อนย้ายไปใช้งานทั้งภายในและภายนอกสถานที่
ในการทำความสะอาดเครื่องค่อนข้างยาก ไม่สามารถกำหนดมาตรฐานของวัตถุดิบที่นำมาใช้ในการผสมสี และมีปัญหาท่าทางในการทำงาน ( นั่ง , ยืน, เดิน ) ส่งผลกระทบต่อการต่อการทำงาน จึงจะหาแนวทางในการพัฒนาเครื่องแก้ไขปัญหาดังกล่าว มีการนำเทคโนโลยีมาใช้ในกระบวนการผสมสีบาติกและมีปัญหาการกำหนดระยะเวลาในการจัดเก็บสีบาติกที่ผสมเสร็จแล้ว
 

การทดสอบและประเมินผละหลักการทำงานของเครื่องผสมสีบาติก 
มีโครงสร้างและส่วนประกอบที่นำมาใช้ มีความคงทนแข็งแรง มีขั้นตอนและหลักการทำงาน มีความเหมาะสม ไม่ยุ่งยาก ทำให้ปริมาณของสีบาติกที่ผสมเสร็จแล้ว มีปริมาณเพิ่มมากขึ้นสามารถลดจำนวนแรงงานคน ที่ใช้ในการผสมสีบาติกลง ลดจำนวนเวลา ที่ใช้ในการผสมสีบาติกลง เครื่องผสมสีบาติก สร้างขึ้นมาตรงกับความต้องการของผู้ปฏิบัติงานอย่างแท้จริง ผู้วิจัยมีการอบรมให้ความรู้ ด้านข้อมูล เกี่ยวกับขั้นตอนและหลักการทำงานของเครื่องผสมสี และมีคู่มือวิธีการใช้งานเครื่องผสมสีบาติก ทั้งนี้มีการออกแบบเครื่องผสมสีบาติกร่วมกับผู้ปฏิบัติงานที่เหมาะสมกับผู้ใช้
5.5 อภิปรายผล

มีปัญหาในการสั่งซื้อวัตถุดิบในการผลิตเพราะทรัพยากรในท้องถิ่นหายากจึงวัตถุดิบที่นำมาผลิตนั้นมีราคาแพง ต้นทุนในการผลิตสูงเมื่อออกจำหน่ายสินค้ามีราคาสูงขึ้น จึงได้กำไรน้อยมากบางรายต้องล้มเลิกกิจการไปทั้งนี้เพราะว่ากลุ่มผู้ผลิตสินค้าไม่มีเงินสำรองในการบริหารจัดการส่วนการประมาณระยะเวลาในกระบวนการผลิตต่อชิ้นงาน ยังไม่ชัดเจนไม่มีระบบ แต่ผู้ผลิตควรนำภูมิปัญญาท้องถิ่นมาประยุกต์ใช้ในการผลิตสินค้าเพื่อเกื้อกูลระบบนิเวศในท้องถิ่น ตลอดจนการอนุรักษ์ทรัพยากรหรือการต่อยอดโดยใช้ฐานภูมิปัญญาและวัตถุดิบในท้องถิ่นในการรักษาสิ่งแวดล้อมในชุมชน ผู้ผลิตขาดการนำเทคนิคการผลิตมาใช้ในกระบวนการผลิตให้เกิดมูลค่าเพิ่ม เช่น รสชาติ สรรพคุณ ความทนทานของผลิตภัณฑ์ตลอดจนความพึงพอใจของลูกค้า จึงต้องการให้ภาครัฐเข้ามาส่งเสริมสนับสนุนให้สินค้ามีความทันสมัยเกิดประโยชน์ในการใช้งานได้อย่างแท้จริงมีการนำเครื่องจักรที่ทันสมัยมาใช้ในการผลิตแต่ยังไม่เข้าใจในเรื่องของการบำรุงรักษาเครื่องมือเครื่องจักรให้คงทนเช่นการดูแลรักษาความสะอาดและให้ง่ายต่อการรักษาความสะอาด ตรวจเช็คอุปกรณ์ก่อนและหลังจากเลิกปฏิบัติงาน มีการกำหนดตารางเวลาในการซ่อมบำรุง มีการจดบันทึกความถี่ในการซ่อมบำรุงเครื่องมือ เครื่องจักร ทั้งยังขาดการวางแผนการผลิตให้เหมาะสมกับวัตถุดิบและต้องการให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาช่วยส่งเสริมในด้านการใช้คู่มือในการทำงานซ่อมบำรุงที่ถูกต้อง เพื่อลดค่าใช้จ่ายในการป้องกันไม่ให้เครื่องมือและเครื่องจักรชำรุดเสียหายในระหว่างกระบวนการผลิตทำให้ผลผลิตเสร็จได้ตามแผนและสามารถส่งงานให้กับลูกค้าได้ตามเวลาที่กำหนด ซึ่งวิทยา เมฆขำและคณะ(2550) จึงควรจะต้องมีแผนสำรองในการผลิตเพราะเนื่องจากวัตถุดิบบางชนิดนั้นมีราคาแพง และบางช่วงเวลาวัตถุดิบเหล่านั้นขาดแคลนให้ผู้ผลิตจัดการทรัพยากรที่มีอยู่ในท้องถิ่นให้กลายเป็นสินค้าที่มีคุณภาพมีจุดเด่นเป็นเอกลักษณ์ของตนเองก่อนเพื่อให้สอดคล้องกับวัฒนธรรมในแต่ละท้องถิ่นซึ่งถือได้ว่าเป็นการบูรณาการภูมิปัญญาท้องถิ่นเดิมแล้วต่อยอดด้วยวิทยาการสมัยใหม่จึงจะทำให้สามารถจัดจำหน่ายได้ในตลาดภายในประเทศและต่างประเทศและผู้ผลิตสินค้าควรมีการขยายพื้นที่ในการผลิตเพราะจะทำให้ผู้ผลิตมีความปลอดภัยในการทำงานและยังปลอดภัยกับผู้บริโภคอีกด้วยจะทำให้รายได้ที่สูงขึ้น (ธรรมรักษ์ ศรีมารุต: 2555) ผู้ผลิตควรรู้จักการใช้เครื่องคอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์มาช่วยในกระบวนการผลิต เช่น การจัดทำบัญชีรายรับ-รายจ่าย ข้อมูลลูกค้า และส่วนใหญ่ผู้ผลิตสินค้า OTOP ยังไม่มีการแลกเปลี่ยนความรู้ในการผลิตกับหน่วยงานอื่นเท่าที่ควร เพราะจะผลิตตามความต้องการของตัวเองก่อน ควรจะศึกษาดูงานนอกสถานที่กับชุมชนอื่นๆ เพื่อจะได้ความรู้ใหม่ๆ นำมาประยุกต์กับความรู้เดิมให้เกิดความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ให้ดียิ่งๆ ขึ้นไป ทั้งนี้ต้องสร้างความแตกต่างของผลิตภัณฑ์ เป็นเอกลักษณ์ของกลุ่ม เพราะจะทำให้ผลิตภัณฑ์มีมูลค่าเพิ่มสูงขึ้นจากการพัฒนานวัตกรรมเพื่อไปสู่เชิงพาณิชย์ และการที่จะให้ผู้ประกอบการสินค้าอยู่รอดได้อย่างยั่งยืนนั้นจำเป็นต้องมีการรวมกลุ่มเพื่อตั้งเครือข่าย สอดคล้องกับกาญจนา ศรีพฤทธิ์เกียรติ (2552) ศึกษาเรื่องการประเมินศักยภาพในการแข่งขันของกลุ่มอุตสาหกรรมชา เครื่องมือและกระบวนการอันสำคัญที่จะนำไปสู่การพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศได้คือการพัฒนากลุ่มวิสาหกิจ หรือคลัส คือ แผนยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการเพื่อนำไปใช้เป็นคู่มือในการพัฒนาการรวมกลุ่ม อุตสาหกรรมชา จังหวัดเชียงราย และเพื่อให้การพัฒนาการรวมกลุ่มคลัสเตอร์ชา จังหวัดเชียงรายขับเคลื่อนไปได้ ควรแต่งตั้งคณะกรรมการพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันของคลัสเตอร์ชา จังหวัดเชียงราย โดย คณะกรรมการประกอบด้วยผู้แทนจากหน่วยงานราชการ เอกชน สถาบันการศึกษาและองค์กรที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจชา สอดคล้องกับธันยมัย เจียรกุล(2557) การรวมตัวกันของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) นั้น มีผลกระทบต่อการปรับตัวของกลุ่มผู้ประกอบการหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ที่ถือเป็นธุรกิจที่สร้างรายได้ให้กับประเทศไทยจำนวนมาก โดยที่ปัญหาของ OTOP โดยรวมของทุกกลุ่มผลิตภัณฑ์นั้น เกี่ยวข้องกับการสร้างเครือข่ายธุรกิจ ด้านการบริหารจัดการ ด้านการตลาด ด้านการผลิต ด้านการเงินและแหล่งเงินทุน ด้านเทคโนโลยี และด้านการสนับสนุนจากภาครัฐดังนั้น แนวทางในการเตรียมความพร้อมของผู้ประกอบการ OTOP สู่การรวมตัวของ AEC ตามกรอบ ASEAN SMEs นั้นต้องเกิดจากความร่วมมือทั้งภาครัฐและเอกชน ที่มีความจริงใจในการร่วมมือกันอย่างบูรณาการ เพื่อช่วยพัฒนาอย่างต่อเนื่องโดยควรเริ่มพัฒนาจากการสร้างแรงบันดาลใจ และความมุ่งมั่นตั้งใจของผู้ประกอบการเอง รวมทั้งเน้นด้านการสร้างเครือข่าย
เพื่อการแลกเปลี่ยนและแบ่งปันข้อมูลข่าวสารระหว่างกัน ในด้านการบริหารจัดการ ต้องมีการพัฒนาฝีมือแรงงาน รวมถึงทักษะด้านภาษารวมทั้งให้ความรู้ด้านต่างๆ ของอาเซียน ส่วนด้านการตลาด ควรสร้างนวัตกรรมผลิตภัณฑ์ใหม่ที่สร้างคุณค่าให้กับผู้บริโภค พัฒนารูปแบบของบรรจุภัณฑ์ พัฒนาผลิตภัณฑ์ให้ได้รับการรับรองมาตรฐาน พร้อมทั้งหากลุ่มตลาดเป้าหมายและช่องทางการตลาดในการกระจายสินค้าให้ครอบคลุมกลุ่มเป้าหมายในต้นทุนที่ต่ำที่สุด สำหรับด้านการผลิตควรให้มีการนำเทคโนโลยีมาช่วยในการผลิต หาแหล่งวัตถุดิบที่มีต้นทุนต่ำ ด้านการเงินและแหล่งเงินทุน ควรมีการใช้ระบบการเงินและบัญชีที่ถูกต้อง มีความรู้เรื่องต้นทุนและจุดคุ้มทุน สนับสนุนเรื่องแหล่งทุนต้นทุนต่ำ ด้านเทคโนโลยีควรมีการนำเทคโนโลยีมาใช้ในระบบการทำงาน รวมถึงระบบสารสนเทศ และด้านการสร้างเครือข่ายธุรกิจ ผู้ประกอบการควรหาพันธมิตรธุรกิจทั้งในด้านการผลิตและการจัดจำหน่าย และสำหรับภาครัฐ ควรให้การสนับสนุนในเรื่องข้อมูลที่ทันสมัยเกี่ยวกับ AEC อบรมให้ความรู้และประสานแหล่งเงินทุนต้นทุนต่ำเพื่อสร้างความแข็งแกร่งในการแข่งขันในตลาดทั้งในประเทศและต่างประเทศต่อไป
5.6 ข้อเสนอแนะ

ต้องขอขอบคุณคณะผู้วิจัย ที่หาข้อมูลในเรื่องหลักการผสมสีบาติก และได้ทำการสร้างเครื่องผสมสีบาติกขึ้นมาใช้งาน ให้กับชาวบ้านและคนในชุมชนใช้ในการพัฒนาวิธีการผสมสีบาติกและยังเป็นการพัฒนาส่งเสริมผลิตภัณฑ์ผ้าบาติกต่อไป
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